

二十大进行时

二十大时光

党的二十大新闻中心第四场记者招待会聚焦全面推进中国特色大国外交 国家主权、安全、发展利益得到有力维护

新华社北京10月20日电 党的二十大新闻中心20日上午举行第四场记者招待会，中共中央对外联络部副部长沈葆莉，外交部党委委员、副部长马朝旭两位二十大代表，围绕“习近平外交思想指引中国特色大国外交开拓前行”主题向中外记者介绍了有关情况，并回答记者提问。

以习近平外交思想为指引，中国特色大国外交取得全方位、开创性历史成就

马朝旭从五个方面介绍了十年来在习近平外交思想指引下中国外交取得的重要进展。

首先，党对对外工作的集中统一领导全面加强。党中央就对外工作加强顶层设计，党总揽全局、协调各方的对外工作大协同局面不断巩固，对外工作体制机制更加完善。

其次，全方位、多层次、立体化的外交布局日益完善。中国建交国总数从172个增加到181个，同世界各国和地区组织建立伙伴关系从41对增加到113对。

第三，国家主权、安全、发展利益得到有力维护。面对外部遏制打压和无理干涉，我们开展了针锋相对、坚定有力的斗争。国际社会坚持一个中国的格局更加巩固。有力阻遏外部势力干预香港事务。连续挫败反华势力对我国进行攻击抹黑，捍卫了国家利益和民族尊严。

第四，我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。我们以前所未有的广度、深度、力度参与全球治理，成为维护多边主义的中流砥柱。一场场主场外交精彩纷呈，一个个中国方案备受瞩目，中国负责任大国形象更加深入人心。

第五，服务国家经济社会发展更加有力有效。同26个国家和地区签署了19个自贸协定，推动《区域全面经济伙伴关系协定》生效实施。共建“一带一路”吸引149个国家和32个国际组织积极参

与，中老铁路、雅万高铁等一大批标志性项目扎实推进。

维护世界和平、促进共同发展，推动构建人类命运共同体

马朝旭说，中国外交政策的宗旨和目标非常明确，那就是维护世界和平、促进共同发展，推动构建人类命运共同体。

“构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。”马朝旭说，中国坚持以实际行动推动构建人类命运共同体。在习近平总书记亲自引领推动下，构建人类命运共同体从国别到地区、从双边到多边，在各领域、各方向都取得了实质性进展。习近平总书记提出的共建“一带一路”重大倡议，已经成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台；习近平总书记提出全球发展倡议和全球安全倡议，为维护世界和平、促进共同发展注入了新的动力。

马朝旭说，我们将坚定站在历史正确的一边，站在人类文明进步的一边，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展。

党的对外工作助力中国特色大国外交开辟新境界、塑造新风范

沈葆莉介绍，党的十八大以来，习近平总书记就党的对外工作作出一系列重要论述，为新时代党的对外工作锚定历史方位、明确基本定位、赋予崇高使命、指明努力方向、明确方法路径，把党关于对外工作的规律性认识提升到新的高度。

她说，一方面，党的对外工作充分发挥政党引领的特色，搭建了一系列高层次政党对话平台，与世界各国政党共商为人民谋幸福的政党责任，共话构建人类命运共同体的宏伟愿景；另一方面，充分发挥思想交流的特色。习近平新时代中国特色社会主义思想实现了马克思主

义中国化时代化新的飞跃，吸引着越来越多的外国政党。

沈葆莉介绍，中国共产党的对外交往有几个特点：一是“广”，坚持广交朋友、广结善缘，同政党、政治组织、社会团体等广泛开展交往；二是“诚”，坚持以诚感人、以心暖人、以情动人，结交新朋友不忘老朋友，对执政党、参政党、在野党平等相待；三是“活”，坚持超越意识形态差异，反对任何形式的“新冷战”和意识形态对抗，同一切愿与我们党交往的外国政党建立和发展关系。

目前，中国共产党同世界上600多个政党和政治组织保持着不同形式的联系。沈葆莉说，中国共产党将继续与外国政党深入开展治国理政经验交流，共同加强自身的建设、提升治理能力、更好为民造福，携手为人类文明发展作出政党的贡献。

坚定维护国家尊严和核心利益，坚定维护我国公民、法人在海外的合法权益

马朝旭说，维护国家主权、安全、发展利益是我国对外工作的出发点和落脚点，也是中国外交的神圣使命。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国保持战略定力，发扬斗争精神，坚定维护国家尊严和核心利益，牢牢掌握发展和安全主动权。

马朝旭说，我们坚定奉行独立自主的和平外交政策。我们不畏强权、维护正义，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治。我们捍卫国家主权和领土完整、维护中华民族根本利益的决心不可动摇，坚如磐石。在新的征程上，中国外交将继续发扬斗争精神，提高斗争本领，始终挺立在维护国家利益和民族尊严的最前线。

“中国外交是人民的外交。”马朝旭说，外交战线始终保持人民外交的本色，践行外交为民，全力办好人民满意的外交，坚定维护我国公民、法人在海外的合

法权益。

“当疫情袭来时，我们坚持人民至上、生命至上，向170多个国家的海外同胞发放‘春节包’‘健康包’，通过‘春苗行动’协助460多万海外中国公民接种疫苗。十年来共组织实施近20次紧急撤离我国海外公民的行动，处理各类领事保护案件50多万起，涉及中国公民数百万人。”马朝旭说。

国际社会高度关注、持续聚焦中共二十大

近期众多外国政党政要、政治组织以及友好人士纷纷致电致函，祝贺中共二十大胜利召开。沈葆莉表示，党的二十大不仅是我们党和国家政治生活中的一件大事、要事、喜事，也受到国际社会的高度关注、持续聚焦。各国政党政要和各界人士纷纷发来贺电贺函，充分表达了他们对中共二十大胜利召开的热烈祝贺，对中国共产党带领中国人民奋进新征程的美好祝愿，也表达了对中国共产党为人类进步事业作出更大贡献的真诚期待。

沈葆莉说，从这些贺电贺函中，可以看到他们对习近平总书记大党大国领袖风范的由衷敬佩。这些贺电贺函高度赞赏习近平新时代中国特色社会主义思想闪耀的中国智慧，积极评价新时代中国所取得的辉煌成就，也表达了对中国共产党在新的历史起点上为世界作出更大贡献的殷切期待。

“二十大闭幕后，我们将结合双多边党际活动广泛介绍二十大精神，举办多层次多对话，面向外国驻华使节、在华工商界人士等举办专题宣讲会，还将派出一些团组向外国政党通报介绍。”沈葆莉说。

两位代表还回答了记者提出的其他问题。150家媒体的约240名境内外记者参加了记者招待会。

(记者朱超、潘洁、成欣)



这是10月18日拍摄的河北雄安新区启动区(无人机照片)。新华社记者·朱旭东摄

机器轰鸣，塔吊林立，金秋的河北雄安新区沉浸在热火朝天的建设氛围之中。

城区雏形初显，科技创新项目、高端高新产业加快落地，承接北京非首都功能疏解项目初见成效……几年来，雄安新区启动区指挥部常务副指挥长葛亮见证了这座“未来之城”从蓝图一步步变成现实。

“党用伟大奋斗创造了百年伟业，也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。”习近平总书记铿锵有力的话语，在神州大地凝聚起全面推进中华民族伟大复兴的磅礴力量。广大干部群众表示，要同心同德，埋头苦干，以饱满的精神状态在全面建设社会主义现代化国家的新征程上团结奋斗。

在高质量发展上建新功

构建高水平社会主义市场经济体制，建设现代化产业体系，推进高水平对外开放……党的二十大报告擘画了“加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”的新蓝图。

“党的二十大引领我们迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，承载‘千年大计、国家大事’的雄安新区也迎来新起点。我们一定鼓足干劲，确保一张蓝图干到底，奋力打造新时代高质量发展的标杆！”葛亮信心满满。

自动驾驶运输车有序行驶，焊接机器人挥舞手臂精确焊接……走进一汽红旗繁荣工厂，现代化生产车间里随处可见机器人忙碌的身影。

听到习近平总书记“加快建设制造强国”的话语，红旗繁荣工厂党委副书记、副厂长孙备备受鼓舞：“我们看到更大的发展舞台，更多的发展机遇，我们一定要把民族汽车品牌搞上去，为高质量发展贡献力量。”

改革不停顿，开放不止步。10月16日，西安国际港务区自贸与港口管理局局长马理认真观看了党的二十大开幕式直播，把“推进高水平对外开放”等表述记在学习笔记本上。

“今年中欧班列长安号已开行超3000列！我们的目标是建设世界一流内陆港，助力‘一带一路’高质量发展。”马理说。

在扎实推进共同富裕上实现新进步

井冈山，秋风习习，竹海涌动，神山村青石路绵亘蜿蜒，白墙黛瓦的客家民居错落有致。这个过去鲜为人知的偏远小山村，如今是年均接待30万游客的江西省5A级乡村旅游点。

“打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，我们村的变化是最好的见证。”神山村党支部书记彭展阳激动地说，“总书记在二十大报告中提出全面推进乡村振兴，让我们的干劲更足了，打算用三年时间打造一批特色民宿，推进神山村产业升级。”

民之所盼，政之所向。“采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题，总书记所作的报告说到了咱老百姓的心坎里。”新疆喀什古城居民阿依先木姑力·阿布来提说，“听到二十大报告关于未来的描绘，我就想，将来古城一定会更美好，我们的日子一定会更甜。”

江苏省江阴市夏港街道长江村目前村经济实体年销售收入突破1000万元，村民有股份、有分红、有社保，成为远近闻名的富裕村。

看完党的二十大开幕式直播，长江村党委副书记范兴龙开始盘算如何让村经济实体进一步做大做强。“我们要坚持做大做强实体经济，让共同富裕的成色越来越足，不断提升百姓的幸福指数。”

在新的赶考之路上交出优异答卷

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪”。

委员会、理论中心组学习会、座谈会……北大荒集团北安分公司和15个下属农场党委纷纷采取多种形式学习党的二十大精神。公司党委书记李炳刚说，我们要以党建引领推动企业高质量发展，在新的赶考之路上交出优异答卷。

福建上杭古田不仅见证了红军的浴火重生，也见证了新时代党引领下老区苏区的巨变。福建省上杭县古田镇党委书记华娟说，我们将继承和发扬老区精神，团结带领人民群众啃下发展路上的“硬骨头”，让党旗永远高高飘扬。

(据新华社北京10月20日电)

埋头苦干，用新的伟大奋斗创造新的伟业

来自基层蹲点现场的报道
□新华社记者

党的二十大新闻中心20日举行第五场集体采访 在新征程上奋力谱写高质量发展新篇章

新华社北京10月20日电(记者刘奕湛 潘洁)党的二十大新闻中心20日晚举行第五场集体采访，邀请青海、宁夏、新疆、中央和国家机关、中央金融系统、中央企业系统(在京)代表团新闻发言人出席，介绍各自代表团学习讨论二十大报告情况，并回答记者提问。

这6位新闻发言人是：青海省委常委、西宁市委书记陈瑞峰；宁夏回族自治区党委常委、宣传部部长李金科；新疆维吾尔自治区党委常委、宣传部部长张春林；中央和国家机关工委副书记邹晓东；中国人民银行党委委员、副行长，国家外汇管理局党组书记、局长潘功胜；国家电网投资集团有限公司董事长、党组书记钱智民。他们介绍说，连日来，大家认真学习讨论二十大报告，感到备受鼓舞，一致表示完全赞同、坚决拥护这份报告。下一步，将按照二十大报告提出的战略部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，在新征程上奋力谱写高质量发展新篇章。

陈瑞峰说，青海坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，以社会主义核心价值观为引领，大力推进民族团结进步示范省建设。青海各族人民在中华民族这个大家庭里手足相亲、守望相助，开创了共同团结奋斗、共同繁荣发展的新局面。

李金科说，10年来，宁夏重点实施了一大批惠民举措，城乡群众的获得感、幸福感、安全感明显增强。下一步，宁夏将牢固树立以人民为中心的发展思想，把巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接起来，让老百姓的日子过得一天比一天

更好。

张春林说，党的十八大以来，新疆持续推进就业、教育、医疗、社会保障等民生工程建设，用实实在在的努力不断增进民生福祉。各族群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。新疆的明天更美好。

邹晓东说，中央和国家机关党的建设发生全方位变化。中央和国家机关各部门对党建工作的重视程度、认识深度和工作力度明显增强和提升。在决战脱贫攻坚、抗击疫情、推动经济社会发展等重大任务中，各级党组织和党员干部经受住了考验。下一步将坚持守正创新、主动担当作为，不断推进机关党建高质量发展，为落实好党中央赋予中央和国家机关的各项工作职责提供坚强保证。

潘功胜说，金融系统将以二十大报告为指引，重点做好以下工作：一是坚持党中央对金融工作的集中统一领导；二是坚持金融服务实体经济的宗旨；三是坚持统筹发展和安全，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线；四是坚持深化金融改革开放，深入推进金融供给侧结构性改革；五是坚持全面从严治党，以高质量党建引领金融事业的高质量发展。

钱智民说，国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和经济基础，是党执政兴国的重要支柱和依靠力量，必须做大做强做优。下一步，国资国企将重点在以下几个方面发力：一是科技创新，二是高质量发展，三是加强国际合作，四是坚持党的领导和完善现代企业制度。

“实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，推动实现全体老年人享有基本养老服务”“健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系”“发展多层次、多支柱养老保险体系”……对党的二十大报告有关民生的内容，党的二十大代表秦皇岛市海港区天津新城社区党委书记、居委会主任周慧霞都做了标记。

“随着生活水平的提高，居民需求逐

渐多元化和个性化，对社区工作的要求也越来越高。”周慧霞代表说，“我们社区老年人比例较高，达到18%以上。响应更迅速、功能更全面的社区上门养老服务成为老年人和子女们的新期待。为此，我们正在加紧研发一款包含‘虚拟养老院’的智慧小程序，为老人们提供买菜、保洁、慢性病随访等服务。社区的老人们可以通过其中的‘一键呼叫’功能，向居委会工作人员寻求帮助。”

增进健康福祉 百姓就医获得感增强

党的二十大报告提出，推进健康中

国建设，把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策。

“这对医疗战线提出了更高要求。”党的二十大代表，河北医科大学第二医院大内科主任、呼吸与危重症医学二科主任袁雅冬深感重任在肩：“站在新的历史起点上，我更要不忘初心、牢记使命，为人民群众提供更优质的医疗服务，为健康中国建设作出自身贡献。”

“一人健康是立身之本，人民健康是立国之基。”党的二十大代表，遵化市中医医院护理部主任张晓静感慨道，“党的二十大报告对卫生健康事业发展的关注，体现着党对人民健康福祉的高度重视。近年来，我们的医药卫生体制改革持续深化，人民群众‘看病难、看病贵’问题加速破解，老百姓就医获得感不断增强。”

作为中华民族的伟大创造，中医药蕴含的独特健康观，在为人们提供全方位、全周期的健康保障中具有独特优势。“作为中医药大省，河北在提升中医药服务能力方面拥有很大优势。”张晓静代表表示，接下来，她将着重加强中

医特色专科护理知识学习，争取带出更多中医特色专科护理人才，更好地满足人民群众多样化、差异化的卫生健康服务需求。

党的二十大代表，故城县医院党总支副书记、院长居艳梅已从医30多年，在她看来，近年来我国医疗卫生服务能力有了明显提高，但优质医疗资源供给总量仍然不足；部分地区群众希望就近“看得好病”的需求难以得到完全满足。

居艳梅代表介绍，推进紧密型县域医共体建设，是解决这一问题的重要举措，是对人民群众医疗健康新期盼的最好回应。2017年开始，故城县医院开展了紧密型县域医共体建设，通过县医院帮扶乡镇卫生院，乡镇卫生院帮扶村卫生室，提高基层卫生院常见病、多发病的能力。

“人民”二字重若千钧，报告字里行间满是民生情怀。保障和改善民生没有终点，在二十大报告的擘画下，民生获得感将不断增强。

(记者吴新光综合河北日报 长城网 新华社 人民日报 央视网)